

veštnik

Letnik XXIII.

Celovec, petek, 3. maj 1968

Štev. 18 (1352)

V hvaležnosti se klanjamo spominu žrtev!

Z dostojno svečanostjo, ki jo je minulo nedeljo priredila Zveza slovenskih organizacij na Koroškem, smo se koroški Slovenci ob 25. obletnici obglavljenja trinajstih rojakov iz Sel, Borovelj in Železne Kaple poklonili spominu vseh ogromnih žrtev, ki jih je naše ljudstvo doprineslo v boju proti fašizmu — za svobodo, demokracijo in miroljubno sožitje med narodi.

Kako zna naše ljudstvo ceniti žrtve boja za visoke človeške ideale, se je pokazalo že dopoldne v Selah, kjer je bilo po spominski svečanosti selske občine polaganje vencev ob spominskih ploščah in ob spomeniku žrtvam. V navzočnosti velike množice ljudi so ob žalnih melodijah Partizanskega invalid-

skega pevskega zbora položili ob spomeniku vence predstavniki Zveze slovenskih organizacij na Koroškem, Zveze koroških partizanov, Zveze slovenskih izseljencev, Zveze združenj borcev NOV Slovenije, Odbora koroških partizanov, občinskega odbora Zveze borcev iz Kamnika ter Partizanskega invalidskega pevskega zbora iz Ljubljane. Zveza slovenskih organizacij pa je položila venec tudi ob partizanskem spomeniku v Št. Rupertu pri Velikovcu.

Zlasti pa smo koroški Slovenci izpričali spoštovanje in hvaležnost do dragocenih žrtev popoldne na spominski svečanosti v Celovcu, ko smo do zadnjega kotlička napolnili veliko dvorano Doma glasbe.

Navzoči so bili tudi številni častni gostje, med njimi poleg svojcev obglavljenih žrtev predvsem tretji predsednik koroškega deželnega zbora Hans Pawlik, vodja kulturnega oddelka deželne vlade dvorni svetnik dr. Otto M. Polley, predsednik republiškega odbora Zveze združenj borcev NOV Slovenije Franc Leskovšek-Luka, član izvršnega sveta SR Slovenije inž. Franc Razdevšek, jugoslovanski generalni konzul v Celovcu inž. Karmelo Budihna in konzul Željko Jeglič, podpredsednik republiške konference

SZDL Slovenije Franc Kimovec-Žiga, predsednica komisije za manjšinska vprašanja pri SZDL Majda Bojc, zastopnik Slovenske kulturno-gospodarske zveze iz Trsta Bogo Samsa, predstavniki obmejnih občin iz Slovenije in dvojezičnih občin na Koroškem, zastopniki organizacij protifašističnih borcev in žrtev nacizma ter predstavniki slovenskih narodnih organizacij.

Spominsko svečanost je začel združeni moški zbor Slovenske prosvetne zveze, ki je pod vod-

stvom Follija Harlmana zapel žalostlino „Žrtvam“. Po nastopu Ferdija Velika, ki je recitiral „Pesem svitanico“ Ceneta Vipotnika, je imel predsednik ZSO dr. Franci Zwitter spominski govor, ki ga posebej objavljamo. Spregovoril je tudi tretji predsednik deželnega zbora Hans Pawlik, nato pa je moški zbor zaključil svečanost s Prešernovo „Zdravljico“, medtem ko je v drugem delu prireditve nastopil Partizanski invalidski pevski zbor pod vodstvom dirigenta prof. Radovana Gobca.

Potrebna je enotnost vseh kadar gre za življenjske pravice naroda

Spominski govor predsednika ZSO dr. Francija Zwittera

Zgodovina koroških Slovencev ima mnoga težka in huda obdobja; med najhujša in najtežja, a tudi med najbolj junaška in najsvetlejša pa spada brez dvoma doba narodno-osvobodilne borbe.

● Med najhujša in najtežja, ker je zavladala nad nami neumljena strahovlada, ki je s preselitvami, z zapori, visilicami in zažiganjem skoraj izkrvavelo ljudstvo obsodila na smrt.

● Med najbolj junaška in najsvetlejša, ker se je naše ljudstvo, samo brez vodnikov, zavedalo spet svoje moči, ljudstvo, ki se je moralo v vsej zgodovini zmeraj tako popolnoma samo ubijati z vsemi nadlogami, ki so stoletja deževale nanj, ki ni sodelovalo na mednarodnih konferencah in ni vedelo za spletke in grdobije državnikov in diplomatov, ki so neštokrat barantali z njegovo kožo.

Kadar sovražnost narasle reke razdere bregove in temne vode prete z uničenjem, samoživja želja in podzavestna sla, ohraniti si življenje in očuvati dom in zemljo, povežeta vse ljudi v živi zid, ki se postavi v bran razbesnelemu neurju. Človeku namreč ni prirojena samo navezanost na mater in očeta, ampak tudi pripetlost na zemljo, na kateri se je rodil, zakoreninjen v svoj rod, ki je iz svojih korenin, široko razraslih po preteklosti, sesal zanj moči in sokove življenja, in tudi ljubezen do ožje domovine, ki ga je klesala v osebnost in mu vcepila zavest narodnostne pripadnosti. Zato tudi strašna nacistična povodenj, ki je pljusknila čez meje Avstrije in se razlila po vsej državi, v koroškem slovenskem ljudstvu ni mogla preplaviti in utopiti narodne zavesti, ljubezni do podedovane zemlje in pripravljenosti braniti jo.

In tako je po morilji, ki je legla na našo zemljo, vstala velika vrsta neustrašenih upornih bojnikov; znanih, ki so žrtvovali svoja življenja za zmago pravice, še več pa neznanih, o katerih zgodovina ne bo zapisala besedice, čeprav bo govorila o delu, v katero so vikalili svoje življenje in ga žrtvovali v borbi proti nacistični krivici in neznoznemu nasilju.

Za vse te znane in nepoznane žrtve nam je trinajst žrtev

vse bistvo najplemenitejšega, kar so nosili s seboj skozi svet — zvestobo do roda in doma, ljubezen do svobode in spoštovanje do človekovega dostojanstva!

Če se danes ob petindvajseti obletnici smrti trinajstih obglavljenih v hvaležnosti in spoštovanju klanjamo njihovemu spominu, potem velja naš hvaležni spomin vsem številnim partizanskim žrtvam, ki so padle v borbi za svobodo ter počivajo na štiridesetih pokopališčih ali še neznanu kje po gozdovih širom naše zemlje; vsem, ki so zaradi zvestobe svojemu ljudstvu umrli v izseljeništvu ali v koncentracijskih taboriščih in njihova trupla ležijo v tujini; in vsem, ki jih je ljubezen do rodnega kraja pripeljala v tovarno smrti in ki nimajo groba, ker se je nad pežo dim razkadir, njihov pepel pa je pregnobil nesrečno zemljo.

Ko se v hvaležnosti in spoštovanju klanjamo spominu vseh številnih žrtev našega ljudstva v borbi proti fašizmu, pa nehoti zaživiti pred našimi očmi spet tista strašna doba, ki je ni mogoče pozabiti. Pozabiti bi namreč pomenilo pozabiti

Koroški Slovenci se zavestno priznavamo k narodnoosvobodilni borbi slovenskega naroda

Vse to pozabiti pa bi pomenilo končno pozabiti tudi na čudovito povezanost in enotnost vsega slovenskega ljudstva v boju za iste težnje. In če se nam očita naša povezava z matičnim narodom, je bila ta naravna, neovirana po meji, ki je nismo mi ampak so jo sami zrušili.

Zato se koroški Slovenci zavestno in brez pridržka priznavamo k narodno-osvobodilni borbi slovenskega naroda in vsej njeni vsebini, kjer se je v dimu in ognju porajala

svoboda in v kateri je vzkliła nova, svetla miselnost. Priznavamo se tembolj, ker nemške šovinistične sile v deželi svojega besa ne zadržijo niti pred veličanstvom smrti trinajstih, od nacističnih rabljev obglavljenih nedolžnih žrtev.

Njihova borba in borba slovenskih partizanov pa je bila pravična, svetla borba, ni bila napadalna, ni hotela nič tujega, marveč je na smrt obsojeno slovensko ljudstvo šlo le v boj proti nasilju za obrambo svojega jezika, svojih

3. PREDSEDNIK DEŽELNEGA ZBORA PAWLIK:

Dragocene žrtve Slovencev

za osvoboditev avstrijske domovine

Na nedeljski spominski svečanosti v Celovcu je spregovoril tudi tretji predsednik koroškega deželnega zbora Hans Pawlik, ki je med drugim poudaril:

Ko se spominjamo žrtev boja proti fašizmu, boja za zopetno osvoboditev Avstrije, potem se moramo predvsem spomniti tudi žrtev, ki jih je v boju za osvoboditev avstrijske domovine doprinesla slovenska manjšina na Koroškem.

Letos ob 30-letnici nacistične zasedbe Avstrije smo se poklonili žrtvam tistega časa, ko so hoteli izbrisati ime Avstrije in ime mnogih drugih držav. Takrat je vladala nesvoboda, vladala je nestrpnost proti verskim in rasnim skupinam, nestrpnost proti drugim narodom. Ta nestrpnost je zahtevala milijone človeških žrtev.

Zlasti tukaj na Koroškem smo to nestrpnost še posebno občutili. Že z aretacijo prvih, ki so jih odgnali v koncentracijska taborišča, se je začelo nasilje tudi nad koroškimi Slovenci. Zato se danes spominjamo trinajstih obglavljenih iz Sel in Železne Kaple, ki so se borili za svobodo svojega naroda in za zvestobo svoje domovine.

Po zopetni osvoboditvi Avstrije se je Koroška takoj začela prizadevati v duhu strpnosti, v duhu človečnosti, v duhu sožitja narodov in ljudi. Po dvajsetih letih uveljavljanja te politike lahko ugotovimo, da je to v veliki meri uspelo; prijateljski odnosi med Koroško ter Slovenijo in Furlanijo-Julijsko krajino to zgovorno dokazujejo.

Mislím, da je v smislu oporoke tisočev Korošcev, ki so morali žrtvovati življenje v boju proti fašizmu, da nadaljujemo naše delo v duhu načel Združenih narodov, v duhu bodoče združene Evrope, v duhu ohranitve svetovnega mira. V tem duhu pozdravljam tudi tukajšnjo spominsko svečanost!

vsa ponižanja in žalitve, vse trpinčenje in človeško podlost, pregon doma in trpljenje v tujini, vse teptanje svobode in zločinsko roganje človekovemu dostojanstvu. Pozabili pa bi hkrati pomenilo tudi pozabili na vsa pretresljiva dejstva predanosti, trpljenja, junaštva in vztrajnosti našega ljudstva v borbi za zmago pravice, za lepše, svobodnejše življenje!

Prav obglavljenje selskih žrtev, pri katerih — in to je treba zgodovinski resnici na ljubo poudariti — ni šlo za skrivače z majhnimi osebnimi interesi, ampak za zavestne protifašistične borce v tesni povezavi z Osvobodilno fronto slovenskega naroda, je sprožilo še hujši odpor in je vzrok razširitve misli narodno-osvobodilne borbe na vsa kraje Koroške, kjer živijo tudi Slovenci. Kakor silen požar po vsej Sloveniji vzplameni borbenost in tudi v doslej tihotnih koroških gorah in dolinah odjeknejo partizanski strelji. Kakor vsepovsod po slovenski zemlji, tako je tudi na koroških tleh kipelo isto čustvo: ohraniti sebe in rod, ustvariti novo, pravičnejše življenje!

in Železne Kaple pričeli s fizično likvidacijo našega ljudstva. 13 smrtnih obsodb, 17 obsodb na težko ječo od 2 do 12 let ter 7 obsodb na večmesečni zapor je bila pred 25 leti strašna bilanca nacističnega ljudskega sodišča iz Berlina, ki jo je po tridnevni obravnavi v Celovcu izrekel krvnik dr. Freissler.

Kdor kljub tem dejstvom ne razume odpora in upora teptanega naroda, se očitno identificira z nasiljem in odobrava nacistične zločine nad koroškim slovenskim ljudstvom. Kako drugače naj sicer razumemo zahtevo nemških nacionalističnih organizacij po prepovedi te naše spominske svečanosti.

Zato pa nas ta pojav še posebno obvezuje, da spoštujemo in uveljavljamo visoka načela naše narodno-osvobodilne protifašistične borbe ter kot tedaj tudi danes strnemo vse sile ne glede na različne svetovnonazorne poglede za uresničitev naših skupnih narodnih teženj.

Zvezni prezident Franz Jonas je ob 30. obletnici nacistične zasedbe Avstrije dejal, da ima avstrijsko ljudstvo vzroka dovolj spominjati se marčnih dni leta 1938 in razsula Avstrije. Zgodovinarji delajo na tem — je dejal — da izčrpno raziščejo dogodke marca 1938. „To je potrebno zaradi tega, ker so ti dogodki bili prekriti in zamegljeni od teže in fragike naslednjega razvoja ter postavljeni v senco, zaradi česar jih ne smatramo za važne. Toda marec 1938 je ustvaril pogoje za naslednji razvoj. V marčnih dogodkih je iskati, kakor danes vemo, začetek za tragedijo druge svetovne vojne. Za nas in še bolj za mlado generacijo pa ni važna samo zgodovinska ugotovitev teh dogodkov, marveč v prvi vrsti spoznanje tega, kar je treba skupno storiti, da

(Nadaljevanje na 3. strani)

Rešitev ob enih ponoči

Skupina partizanov hiti proti Grebinju pod Svinjsko planino. Na nosilih nosijo ranjenega tovariša. Polnoč je mimo in ob enih morajo biti blizu Grebinja. Ob tej uri jih kilometer iz trga v temi čaka rešilni avto, ki bo ranjenega partizana odpeljal v celovško bolnišnico.

Minute so dragocene kot življenje.

Za volanom rešilnega avtomobila sedita Avstrijca, nacista, pripadnika SA. Skupina partizanov, ki jim kaže pot avstrijsko dekle Agnes, prinese ranjenega tovariša do avtomobila, tu ga sprejme avstrijska zdravnica dr. Marija Nagele. Minuto zatem se vrata zapro, partizani se umaknejo, avto pa odpelje proti Celovcu.

Nacizmu so bili dnevi štetli, najbolj zagrizene nemške enote so se skupaj s četniki, ustaši in belogardisti umikale pred narodnoosvobodilno vojsko proti Koroški.

Partizani na Svinjski planini so sklenili, da bodo na vseh vidnih mestih zakurili kresove, za proslavo obletnice Osvobodilne fronte, torej za 27. april.

Dva partizana sta se napotila v hrib. Hotela sta priti do visoke skale nad najsevernejšo slovensko vasjo na Koroškem, Djekšami, kjer naj bi zvečer zakurili kres. Pot ju je vodila čez poseko.

Pomladno sonce je očistilo nebo in daleč na jugu je blestela Drava, žarele so Karavanke. Za trenutek ju je prevzel lep razgled. Nenadoma sta partizana pred seboj zagledala ogromno skalo, ki je bila njun cilj. Spodaj je bila vas Djekše. Z daljnogledom sta si vas še natančneje ogledala.

Takrat je iz zasede zagrmel rafal, prvi, drugi... Stekla sta navzdol, padala po skalah po dva metra globoko in prišla do prvih dreves. Eden izmed obeh je legel na tla. Rafal ga je zadel v stegno in kolčnico ter ni se mogel več premakniti.

Izročil je prijatelju brzostrelko in torbo z dokumenti ter obležal pod drevesom. Prijatelj je medtem stekel v dolino po tovariše. Ranjenec je držal na prsih pištolo in čakal, kdaj se bodo približali zasledovalci. Kmalu nato je v bližini zaslišal vpitje in tekanje, potem pa je vse utihnilo. Nemci so izgubili sled.

Partizani so ranjenega tovariša prenesli na varnejše mesto v gozdu. Tam je ležal tri dni, zatem so ga pa odnesli v hišo visoko na Svinjsko planino, ki so ji partizani rekli „Pri mami“. V čebelnjaku na tej samotni kmetiji severozahodno od Djekš je bolnikovo stanje postalo še težje. Ranjencu je bila nujno potrebna zdravniška pomoč. Imel je že septično vročino, partizani pa severno od Drave niso imeli takrat nobenega zdravnika.

Kako uro do Grebinja, na prvih obronkih Svinjske planine, je na samotni kmetiji živela avstrijska družina, ki je vsa sodelovala s partizani. Mlada dekle Agnes so partizani zaprosili, naj poišče zdravnika, ki bi pomagal ranjenemu tovarišu. Dekle je razumelo položaj.

Odšla je v Celovec. Oglasila se je pri slovenskem zdravniku, ki je bil pripravljen pomagati, bil pa je pod stalnim nadzorstvom. Poslal je dekle k avstrijski zdravnici dr. Mariji Nagele v Velikovec.

— Šla sem z dekletom visoko na Svinjsko planino. Od Grebinja sem hodila širi ure peš in končno prišla do samotne kmetije, kjer je v čebelnjaku ležal ranjenec. Poškodba je bila težka in operacija je bila neizbežna. Kar sem imela zdravil s seboj, sem jih pustila pri ranjenem partizanu. V mraku sem se vračala proti Grebinju, v upanju, da bo vojne v nekaj dneh konec, nakar bomo partizanu lahko pomagali.

Tako je po vojni opisovala dogodek zdravnica dr. Marija Nagele,

ko je kot upokojenka živela na Dunaju.

Bolniku se je stanje še poslabšalo. Agnes je spet šla k zdravnici, ta pa se je spet podala na pot na Svinjsko planino.

„Z injekcijami in tabletami bo vročina padla, čez nekaj dni pa bo konec vojne in takrat ne bo več nobene ovire za operacijo,“ je tolažila bolnika.

Naslednjega dne zgodaj zjutraj je Agnes spet potrkala na vrata zdravnice: „Bolnik bo umrl, če mu ne boste pomagali!“

Vojne ni hotelo biti konec, ranjeni partizan pa se je počutil vsako uro slabše. Bledlo se mu je in vročina je naraščala. Dr. Marija Nagele pripoveduje:

— Šla bi še enkrat k ranjenemu

Tako se spominja zdravnica. Znak rdečega križa na rešilnem avtomobilu seveda ni bil dovolj, da ga straže ne bi ustavljale. Zdravnica je morala najti torej človeka, ki bo zanesljiv, razen tega pa tako pomemben, da ga Nemci ne bodo ustavljali. Na dolgi poti od Grebinja do Celovca je bilo namreč pričakovati, da bodo policijske patrrole rešilni avto večkrat ustavile. Toda ne smejo ga pregledati.

Tvegala je in izbrala nevarno, a edino možno rešitev:

— Pregovorila sem vodjo reševalne službe, ki je bil nacist in član SA, ter njegovega spremljevalca, da bi vozila rešilni avto. Bližal se je konec vojne, ki sta se ga oba bala, zato me ni skrbelo, da bi me izdala. Razen tega pa so bile nju ne družine moji pacienti in sta mi bila zato naklonjena.

Ob polnoči so se zdravnica ter dva člana SA odpeljali proti določenemu kraju, tisoč metrov iz Grebinja.

Že nekaj ur prej, čim se je zmračilo, so partizani dali ranjenca na nosila in ga odnesli iz čebelnjaka „Pri mami“ proti Grebinju. Bližala se je polnoč, ko so prišli do kme-

dali lučko v rešilnem avtomobilu, ki je čakal v temi. Prišli so do avtomobila. Šofer in spremljevalec sta mirno sedela v kabini. Ranjenca, oblečenega v civilno obleko in brez dokumentov, so položili v rešilni avto. Ranjeni partizan v avtomobilu je oddal tovarišu še pištolo, še enkrat je pozdravil borce in voznik je zapeljal.

Ob ranjencu je sedela v avtomobilu zdravnica dr. Nagele in vprašala:

„Vaše ime?“

„Franc Šumi, delavec iz Varaždina. Ponesrečil sem se ob padcu s kolesom.“

Zdravnica je razumela laž. To je pomenilo, da se bo ranjeni partizan tudi v bolnici prijavil pod tem imenom.

Vtem se je rešilni avto že ustavil pred prvo policijsko kontrolo v Grebinju. Prisotnost funkcionarja SA je opravila svoje; avtomobila niso preiskali. Do Celovca so jih policijske patrrole še večkrat ustavile, vendar se je zgodilo povsod enako. Prišli so v Celovec in se ustavili pred sanatorijem.

Zdravnica je z vso silo pritiskala na nočni zvonec in zahtevala pri-



partizanu, toda ne bi mu mogla veliko pomagati. Operacija je bila nujna, te pa visoko v planini nisem mogla opraviti.

Zdravnica se je odpeljala v celovški sanatorij „Maria Hilf“, ki ga je vodil primarij kirurg dr. Artl. Bila je prepričana, da je ne bo naznanil. Pripovedovala mu je o ranjenem partizanu in nato seznanila z načrtom še glavno sestro. Edina rešitev za ranjenega partizana je bil prevoz v bolnišnico. Čeprav so bili v Celovcu še Nemci.

— Vrnila sem se v Velikovec in naročila dekletu, naj ranjenca previdno prenesejo na nosilih v dolino do glavne ceste, dober kilometer vzhodno od Grebinja točno ob enih zjutraj četrtega maja. Tam bom čakala z rešilnim avtomobilom.

Minuta so tekla hitro, metri počasni. Bližala se je ena. Če ob enih ne bodo prišli na določeno mesto, bo rešilni avto odpeljal brez bolnika. Tako bo življenje partizana ostalo še naprej na kocki.

V tej nočni tekmi s časom ni nihče čutil utrujenosti.

Minila je ena... Borci z nosili so še bolj pohiteli. Ceste še ni bilo videti, le slutili so jo v temi.

Ura je bila pet minut čez eno. Takrat so spodaj na cesti zagle-

marija. Ta je prišel, se na videz glasno jezil zaradi nočnega vznemirjenja, potem pa sprejel „ponesrečena Franca Šumija“...

Prenesli so ga v sobo, ki so jo prav takrat obnavljali, zato ni bilo v njej drugih bolnikov. Vse je bilo pripravljeno za operacijo.

Štiri dni po prihodu v bolnišnico je bilo vojne konec. Bolnikovo stanje se je po operaciji izboljšalo. Dvajsetega maja so ga z rešilnim avtomobilom prepeljali v Ljubljano.

Avstrijska zdravnica se je po osvoboditvi v Ljubljani srečala s partizanom, ki mu je v zadnjih dneh vojne rešila življenje.

— Zakaj sem kljub nevarnosti pomagala ranjenemu partizanu? Tudi zato, ker nisem nikdar pozabila Hipokratove prisege!

Molitev ljudi

ki so ušli smrti

9. maj 1945

Na velikem dvorišču štirikotnega poslopja je zbrana velikanska množica. Nad glavami množice vihrajo zavezniške zastave. Pomladansko sonce sijaje na ostržene glave, na suhe obraze in na belo-modro progaste uniforme.

To so ljudje, ki so ušli smrti. Člani vseh narodov sveta, ki so trpeli v nemških taboriških smrti za boljše, za lepšo prihodnost človeštva.

Nekdo govori z visoke tribune. Malokdo razume besede, ki se zgubljajo v pomladanskem ozračju, in vendar vsakdo šepeta isto molitev.

Usliši in varuj nas, Veliki, Vsemogočni.

Reši naše otroke in naših otrok otroke pred nesrečo.

Naj nikoli ne bo vojne.

Nočemo vojne.

Sovražstvo sovražimo.

Nikoli več ne sme miru in tišini pretrgati blazni krič.

Naj za vedno utihne bobnenje topov.

Sirene za alarm ne smejo nikoli več buditi starcev in dojenčev iz spanja.

Nikoli več naj ne seže človek človeku po življenju.

Nočemo vojne.

Šepetanje se krepi, besede naraščajo, besede so vedno bolj mogočne, besede napolnjujejo tišino in letijo s pomladanjim vetrom nad vihrajočimi zastavami na zahod in na vzhod.

Tako moli množica.

Naj nikoli več ne bo vojne.

Zakaj odrešenje ni v smrti, odrešenje je v življenju.

Zakaj najvišji zakon življenja je ljubezen in ne sovraštvo.

Nikoli, nikoli več naj ne zakrožijo nad svetom jekleni ptiči, da bi sejali smrt.

Naj kri ne poškopri zemlje, zakaj zemlja mora roditi kruh.

Naj jeklena noga ne potepta vere in ljubezni.

Tako molijo ljudje, ki so ušli smrti. Množica sklepa roke. Oči, ki so mesece in leta videle samo smrt v tisočero podobah, gledajo zdaj jasno nebo z veseliimi belimi oblaki.

Pošiljamo sporočilo vsem ljudem in vsem narodom na svetu.

Pošiljamo sporočilo, ki smo ga odkupili s trpljenjem in krevjo.

Naj nikoli ne bo vojne.

Hočemo mir.

Hočemo v miru služiti svoj vsakdanji kruh.

Hočemo sezidati prelep svet sebi in zanamcem.

Hočemo razsejati ljubezen in lepoto po vseh kotih nesrečnega sveta.

Vladimir Minač: Smrt hodi po hostah

